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1. Problémafelvetés, a téma aktualitása 

 

 Dolgozatunkban Latin-Amerika etnikai földrajzának ıshonos 

szegmensével foglalkozunk, és arra a kérdésre keressük a választ, milyen helye-

tere van az autohton kultúráknak a térség társadalmaiban.  Szub-kontinentális 

léptékkel Latin-Amerika önálló civilizációt (Huntington, 1998) vagy 

kultúrföldrészt (Kolb, 1962) képvisel, azonban differenciáltsága mellett legalább 

annyi érv hozható fel, mint amennyi nyelvi, kulturális, történelmi, társadalmi-

gazdasági egységét alátámasztja. Elegendı, ha sorra vesszük a földrész 

különbözı elnevezéseit – Indo-Amerika, Afro-Amerika, Spanyol-Amerika, 

Luzo-Amerika, Ibér-Amerika, és az olyan javaslatokat, mint az Eurindia, 

Amerindia, sıt Ázsiai-Amerika, melyek a kontinenst benépesítı népek eredetére 

utalnak, bár az európai hódítók közös nyelvi alapokon nyugvó származására 

utaló név, a Latin-Amerika vált a legelterjedtebbé. Nem meglepı, hogy a Kik 

vagyunk? kérdés mintegy két évszázada, Simón Bolívar óta foglalkoztatja a 

térség politikusait, íróit, gondolkodóit. Az „etnikai kohó” a hódítás utáni 

évszázadokban a sokféle nép találkozásakor spontán mőködésbe lépett, azonban 

a függetlenedett köztársaságok nemzettudatát a kreol elit a liberalizmus 

eszmerendszere mentén építette, mely az indiánok-ıshonosok integrálását a 

nemzetbe biológiai-kulturális meszticizálódás révén vélte megvalósítani 

(Anderle Á., 2002). A 20. sz. elsı évtizedeire megerısödı, modernizálódó, 

korporativista – „új” államok „problémaként” kezelték az indián kérdést, melyet 

az állam meg tud oldani azáltal, hogy kiterjeszti a kötelezı oktatást a vidéki 

településekre, az állam domináns nyelvén alfabetizálja az indiánokat, az 

agrárreformok keretében földhöz juttatja – vagyis „civilizálja” és földmővessé 

teszi ıket. Tehát a domináns társadalmi-gazdasági térben csak a felkínált 

kategóriák keretein belül juthattak helyhez.  

 A mesztic nemzetépítés azonban befejezetlen projekt maradt, és a 20. 

század utolsó évtizedében Latin-Amerika az ıshonos identitások 
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újjászületésének, össz-társadalmi, gazdasági és politikai térkeresésének és 

térfoglalásának a szemtanúja. A térség ıshonosainak etnikai koordináták mentén 

történı mobilizációja az 1980-as évektıl fokozódik, és az 1990-es évtizedre 

kontinentális méreteket ölt; követeléseik a földtulajdonlással, ısi területeik 

rekonstruálásával, a területeiken található természeti kincsek feletti 

rendelkezéssel, nyelvi- kulturális jogokkal, politikai érdekképviselettel, 

önigazgatással, autonómiával kapcsolatosak. Vannak olyan népcsoportok, 

melyek térkövetelése nemzetközileg és Magyarországon is jól ismert a hírekbıl 

– ilyen a chiapasi vagy az amazonasi ıshonosok mobilizációja. Keveset tudunk 

azonban az ıshonos identitás-építés demográfiai, társadalmi-gazdasági 

hátterérıl, és az ıshonos népek fennmaradásának esélyeirıl az ezredfordulón. 

Dolgozatunkkal ezt a hiányt kívánjuk pótolni, lévén a témának szinte nincs 

magyar nyelvő szakirodalma, kivéve Letenyei László írásait (1998) és 

közremőködésével a téma jeles latin-amerikai kutatóinak (Degregori, C.A., 

1998;  Guerrero, A. 1998, Albó, X. 1998) magyarul megjelent cikkeit. A téma 

aktualitását s egyben kockázatát az adja, hogy a latin-amerikai társadalmi tér 

(régi etnikumainak) új folyamatairól van szó, melyek egy olyan hosszú 

átalakulás részfolyamatai, aminek végkifejletét – eredményét vagy kudarcát 

csak jósolgatni lehet.  

 A globalizáció kontextusában a tér és benne a hely szerepe felértékelıdik, 

s fontos szerephez jut a többé-kevésbé defenzív ıshonos identitások 

formálásában. Bjorklund (1989) a kanadai kulturális föderalizmusról írt 

munkájában az etnikai követelések három premisszáját jelöli meg, melyeket 

érvényesnek tartunk a latin-amerikai ıshonosokra is: 1) bármilyen közös eredető 

és közös érdekekkel rendelkezı csoportnak joga van saját identitásához, mely 

nem kényszeríthetı rá kívülrıl; 2) minden kultúrának joga van a 

fennmaradáshoz, ami egyre növekvı népességő világunkban az együttéléshez 

való jogot jelenti; 3) egy kultúra életképessége attól függ, hogy képes-e egy 
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területi bázist létrehozni tevékenységei számára, (…) a hely, a területi bázis a 

fennmaradás szükséges feltétele (idézi: Cairo Carou: 2000).  

  

2.  A kutatás célkitőzései 

 

A kutatás célkitőzéseit az alábbiakban határoztuk meg: 

 Thomas Skidmore a Modern Latin-Amerika 1992-es kiadású epilógusában 

a térség jövıjét felvázolva úgy látja, hogy Latin-Amerika nem immunis a fejlett 

ipari társadalmakban zajló társadalmi-kulturális homogenizációval szemben, 

melynek eszközei – az urbanizáció, a többségi nyelv és társadalmi modellek 

elsajátításának kényszere, a tömegkommunikáció – erodálják az etnikai 

különbségeket. Skidmore az ıshonos kultúrák fennmaradásának azokon a 

területeken ad esélyt, pl. Dél-Mexikó, Guatemala, Andok, ahol koncentrált 

tömbökben élnek. Egyetérthetünk-e azzal, hogy Latin-Amerika népei 

elsıdlegesen európai kultúrájú nemzetekké válnak, melyekben szórványokban 

fennmaradnak az ıshonos (és természetesen az afrikai) elemek (melyekkel 

dolgozatunkban nem foglalkozunk, de nem hagyható figyelmen kívül az a tény, 

hogy a 150 milliós afrolatin lakosság a térség népességének 30%-át alkotja)? A 

nyelv- és életmódváltási folyamatok el tudják-e mosni az etnikai határokat? 

 A kérdés megválaszolásához az értekezés keretében megvizsgáljuk a 

latin-amerikai ıshonos etnikumok térbeli nyomait, mely során áttekintést adunk 

demográfiai, nyelvhasználati és területi jellemzıikrıl, továbbá létezésük 

társadalmi-gazdasági kontextusáról.  

 Latin-Amerika ıshonosai a hódítás, a más kultúrák területfoglalásának 

különbözı periódusai során fokozatosan a társadalmi és gazdasági élet 

perifériájára szorultak. Kutatásunk célja áttekinteni, hogy az átalakuló latin-

amerikai társadalmi-gazdasági térben az egyenlıtlenségek különbözı dimenziói 

– regionális-földrajzi, rurális/városi térségek és nemek közötti formája hogyan 
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érinti az ıslakosokat, és a gazdasági, kulturális, politikai kirekesztettségben 

milyen szerepe van az etnicitásnak. 

 A migráció és az urbanizáció folyamatának felerısödése, a területi 

hátrány felszámolása, az ıslakosok területein található természeti erıforrások 

kiaknázása elvezet-e az ıshonosok és nem ıshonosok közötti szociális 

különbségek kiegyenlítıdéséhez és az etnikai szembenállás gyengüléséhez?   

 Napjainkban a világ jelentıs részén az államok, régiók kulturális 

sokszínőségének elismerése, a demokrácia gyakorlatának meghonosodása, a 

kisebbségek kulturális, területi, önkormányzati autonómiájának biztosítása és a 

nemzetközi jog fejlıdése hozzájárul az etnikai sokféleség megırzéséhez. Az 

elemzés során a teljesség igénye nélkül kitérünk a térség ıslakosainak 

törvényben biztosított jogaira és tényleges szereplehetıségére, és arra a kérdésre 

keressük a választ, hogy a jog és az igazgatáspolitika eszközei valóban az 

ıshonos etnikai sokszínőség fennmaradását szolgálják-e, vagy egyirányú utat 

jelentenek a nyugatiasodás felé? Átveheti-e az ıshonos térkövetelés az európai 

etnikai fogalomtárat és a világ fejlett országaiban a kisebbségi kérdésekre 

alkalmazott demokratikus megoldásokat? 

 Latin-Amerikában az ıshonos népek önrendelkezési-önigazgatási 

gyakorlata nem új kelető jelenség. A térség ıslakosai a domináns társadalom 

hatalmi struktúrájával párhuzamosan évszázadokon át közösségi szokásjogon 

alapuló társadalom- és gazdaságszervezést tartottak fenn. Az értekezés két 

esettanulmányában megvizsgáljuk, hogy a közigazgatás 1990-es években 

megindult újjászervezése figyelembe veszi-e az illetı ország etnikai területeit. 

Azokban a közigazgatási egységekben, ahol az ıshonosok többséggel 

rendelkeznek, a decentralizáció az ıshonos önkormányzás és autonómia 

kiindulópontjává válik-e? Az ıshonosok demográfiai súlyuknak és területi 

koncentrációjuknak megfelelı szerephez jutnak-e a helyi hatalomban? A 

decentralizáció, az önkormányzati autonómia nyújtotta lehetıségek az 
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ıshonosok életminıségének javulását eredményezik-e? Vannak-e olyan helyi 

energiák, melyek képesek elımozdítani a fejlıdést? 

 Kutatásaink célja a latin-amerikai ıshonos-kérdés globális 

összefüggéseinek megvilágítása. A globális megatrendek egy része – 

demokratizálódás, közigazgatási decentralizáció teret biztosít az ıshonosok 

követeléseinek, ugyanakkor a regionális integrációk és a gazdasági verseny a 

heterogén latin-amerikai társadalmi-gazdasági térben további hátrányba hozhatja 

az ıshonos népcsoportokat, akiknek hagyományos, évszázadokon át a 

természeti keret fenntartását biztosító közösségi területhasználata nem törekedett 

a rendelkezésre álló erıforrások profitmaximalizáló kihasználására. Az 

értekezésben bemutatjuk a latin-amerikai ıslakosok konfliktusait a helyi és a 

nemzetközi tıkével szemben. Áttekintjük azokat a latin-amerikai és nemzetközi 

társadalmi mozgalmakat, melyek a helyi közösségek fontos támaszát jelenthetik, 

és segítségükkel az ıshonos „lokalitások érdekküzdelmei” összeadódva globális 

makro-folyamatokká válhatnak. 

 

3.  Az értekezés felépítése 

 

 Az értekezés idıkeretét az 1990-2000-es évtized jelenti, melybıl idınként 

visszatekintünk az 1960-1970-es évek eseményeire. Térbeli kerete a latin-

amerikai nagytérség, melynek – a Karib-térség szigeteitıl és a francia valamint 

holland tengerentúli területektıl eltekintve – 16 országában élnek ıshonos 

népcsoportok.  

 Az értekezés két nagy egységbıl áll. Az elsı részben a szakirodalmi 

áttekintést követıen részletesen bemutatjuk az ıshonosok jelölésére használt 

fogalmak tartalmi változásait és az ıshonosokat meghatározó jogi definíciókat.  

Az egyes országok statisztikai adatbázisaira támaszkodva külön alfejezetekben 

tekintjük át a latin-amerikai ıshonos nyelvek és etnikumok demográfiai, területi 

és társadalmi-gazdasági jellemzıit, az etnikai mobilizálódás regionális földrajzi 
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kontextusát és nemzetközi megítélését, valamint a latin-amerikai országok 

multikulturális alkotmányozásának egyes kérdéseit.  

A térség országainak átfogó tanulmányozását több körülmény indokolja: a) az 

ıshonosok a demográfiai különbségek ellenére a térség minden országában a 

társadalmi-gazdasági piramis alján helyezkednek el; b) etnikai mobilizálódásuk 

egy idıben, az 1990-2000-es években terjedt ki; c) a társadalmi elıtérbe kerülés 

okai az egyes országokban nagyfokú hasonlóságot mutatnak; d) a vizsgált 

idıszakban a regionális gazdaságpolitika orientációjában bekövetkezett változás 

eredményeként területeik felértékelıdtek; d) napjainkra az ıshonos kérdés 

transznacionális jelleget öltött, és intézményesültek pánamerikai szervezetei.  

 Az értekezés második részében esettanulmányokban mutatjuk be az 

ıslakosok területeinek rekonstruálására tett kísérleteket és az önigazgatás-

autonómia igényének törvényi biztosítását a térség két országában: Bolíviában 

és Mexikóban. Bolívia tanulmányozását két körülmény mindenképpen 

indokolja: az ıslakosok az ország lakosságának számbeli többségét alkotják, és 

a 2005. évi választások alkalmával politikai hatalomra jutottak. Bolívia esetében 

többnyire az alulról felfelé építkezés stratégiájára helyezzük a hangsúlyt, míg a 

mexikói ıshonos helyzet esetében a fordított irányú kapcsolatra. Mexikóban a 

21. század elején a szövetségi ıshonos politikában modellváltás következett be, 

melynek egyelıre kezdeti stádiumát és eredményeit tudjuk elemezni. Mindkét 

esettanulmányban egy-egy alfejezetben elemezzük a regionális 

egyenlıtlenségeket, az ıslakosok helyét a munkamegosztásban, életfeltételeik 

átalakulását, területi követeléseiket és azok törvényi biztosítását. 

 Értekezésünkben arra törekedtünk, hogy a latin-amerikai etnikai tereket 

szervezı erık több szempontú, minél szélesebb körő elemzését adjuk, 

felvállalva, hogy ez az egyes kérdések mélyebb elemzésének rovására történik. 
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4. Kutatási módszerek 

 

A téma kutatásának elméleti megalapozottságához az etnicitás társadalmi és 

térbeli szervezıdésével foglalkozó nemzetközi és hazai kultúrföldrajzi és etnikai 

földrajzi szakirodalom áttekintését tekintettük kiindulási pontnak, továbbá 

támaszkodtunk a térség népesség- és politikai földrajzi szakirodalmára. A 

feldolgozott szakirodalom részletes ismertetéséhez azonban csak akkor 

folyamodtunk, amikor az a fogalmak értelmezésének célját szolgálta.  

 Az értekezés empirikus adatbázisait több csoportra oszthatjuk:  

a) Az ıshonos népesség demográfiai és szociális mutatóit a 2000-es évek elején 

elvégzett népszámlálások adatai szolgáltatják, melyek az illetı országok 

statisztikai intézetének honlapjain hozzáférhetık. Az összehasonlításra alkalmas 

adatokat az ıshonos népesség szempontjából releváns 8-10, esetenként az 

ıshonosok 90%-át koncentráló 5 ország vonatkozásában vizsgáljuk. Az ıshonos 

nyelvek és etnikumok számára vonatkozó adatok legfontosabb forrásainak 

szintén a cenzusadatokat tekintjük. A hivatalos statisztikák mellett 

támaszkodunk a különbözı szerzık és ıshonos intézetek becsléseire, valamint a 

Világbank, az Amerika-közi Fejlesztési Bank és az ENSZ Latin-amerikai 

Gazdasági Bizottságának statisztikai adataira, illetve kiadványaira. Az emberi 

fejlıdés jellemzéséhez a UNDP 2004-2006-os országjelentéseit használtuk.  

b) Az ıshonosok jogai tekintetében alapvetı nemzetközi jogi dokumentumnak 

tekintjük az ILO 169. sz. Egyezményét. Az ıslakosok jogait kodifikáló nemzeti 

törvények vizsgálatához az Amerika-közi Fejlesztési Bank jogi adatbázisát 

használtuk, amely a térség országainak 2001-ig elfogadott ıshonosokat érintı 

törvényeit, rendeleteit és alkotmánymódosításait tartalmazza. A 2001 utáni 

törvények szövegei hozzáférhetık az egyes országok kormányának, illetve az 

ıshonos intézetek honlapjain.  

c) Az ıslakosok területein található természeti erıforrások adatforrásait egyrészt 

a regionális integrációs fejlesztési tervek, másrészt a Nemzetközi Energia 
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Ügynökség (IEA) és a Latin-amerikai Energia Szervezet (OLADE) honlapjai 

szolgáltatják. 

d) Kutatásunkat segítették a nemzetközi és az egyes országok ıshonos és 

szimpatizáns szervezeteinek honlapjai és a hivatalos ıshonos intézetek 

dokumentumai.  

 A statisztikai adatbázisok elemzése, az összehasonlító statisztikai 

viszonyszámok és indexek alkalmazása mellett törekedtünk az adatok térképi 

megjelenítésére is. 

 Az esettanulmány, mint módszer alkalmazását az indokolta, hogy egy 

nagytérségi kutatásnál lehetetlen az elemzett kérdés jellemzı sajátosságainak 

országonkénti vizsgálata. A kiválasztott országok esettanulmányai lehetıvé 

teszik a térség egészére érvényes következtetések megállapítását, ami 

ugyanakkor elvihet az általánosítás irányába is. Esettanulmányaink célja a 

hasonlóságok érzékeltetése mellett a kiragadott országok etnikai folyamatait 

megkülönböztetı jegyek megragadása.  
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5. Eredmények - a kutatás fı megállapításai 
 
Az értekezés az etnikai identitások térkövetelésének a 20. század utolsó 

évtizedében globálissá vált problémáját vizsgálta a latin-amerikai nagytérség 

ıshonos etnikumainak vonatkozásában. Kutatásaink fıbb eredményei a 

következık: 

 

1. A kutatás elméleti megalapozását szolgáló szakirodalom tanulmányozása 

során azt tapasztaltuk, hogy bár az etnikai csoportok, nemzeti kisebbségek 

(rész)kérdéseivel foglalkozó diszciplínáknak bıséges hazai és nemzetközi 

szakirodalma van, ez idáig kevés átfogó, rendszerezı munka született a témából. 

Ez egyrészt jelzi, hogy új kelető, vagy inkább újjáéledı jelenségrıl és kutatási 

területrıl van szó, másrészt utal arra, hogy a kérdés komplex vizsgálata nem 

könnyő, hiszen az etnikai folyamatok szélesebb társadalmi struktúrákba 

ágyazódnak, ami transzdiszciplináris megközelítési módot igényel. Ez utóbbi 

körülmény indokolta azt, hogy a regionális földrajz mellett kötelezzük el 

magunkat, amely lehetıvé tette számunkra, hogy a latin-amerikai ıshonos 

kérdés területi, kulturális, gazdasági és hatalmi aspektusait kölcsönhatásaiban 

vizsgáljuk.  

 

2. Kutatásaink során kirajzolódtak számunkra a latin-amerikai 

régióproblematika sajátosságait meghatározó tényezık: a) a vizsgált országok 

természeti régióit, tájegységeit meghatározó etnikumok az évszázadok folyamán 

nagyfokú állandóságot mutattak; b) a gazdasági körzetek magukon viselik a 

történelem során állandósult etnikai alapú munkamegosztás jegyeit; c) a belsı 

gyarmatosítás és az ıshonosok migrációja azonban megbontotta a korábban 

élesen elkülönülı nyelvi-etnikai egységeket. A demográfiai, nemzetgazdasági, 

világgazdasági, integrációs ciklusok azonban jelentısen módosíthatják az egyes 

országok régióinak sajátosságait. A 20. század folyamán Latin-Amerikában 



 12

ilyen módosító körülményeknek tartjuk a század második felének 

népességrobbanását, a több ciklusban végrehajtott, de a birtokstruktúrát 

jelentısen nem befolyásoló agrárreformokat, a befelé forduló iparosítást, a 

neoliberális gazdaságpolitikák következtében az 1990-es évektıl 

megsokszorozódó külföldi mőködıtıke-beáramlást és az új, illetve újjáéledı 

regionális integrációkat, amelyek felszínre hozták és elmélyítették a regionális 

különbségeket és belsı migrációt eredményeztek a fejlıdı területekre. 

Mindezek a tényezık és a rohamos urbanizáció megváltoztatták a rurális 

térségek és a városok etnikai összetételét is. A 21. század elsı népszámlálásai az 

ıslakosok demográfiai és területi terjeszkedését mutatják a térség minden 

országában. Az ıslakosok demográfiai adatai, melyek az ıshonos nyelv 

ismeretének és az önazonosságnak a kritériumain alapulnak, azt bizonyítják 

számunkra, hogy a térség ıshonos népcsoportjainak erısödik az etnikai 

identitástudata, mely nincs ellentmondásban azzal a ténnyel, hogy az általunk 

vizsgált legnagyobb ıshonos népességet tömörítı államokban az ıslakosokat is 

fokozódó migráció jellemzi, melynek eredményeként 30-50%-uk közepes 

mérető városokban él, de a fıvárosok is több százezer ıslakossal rendelkeznek. 

A városokban élı ıslakosok önálló szubkultúrát képeznek, aminek fenntartását 

pozitívan befolyásolja a rurális közösséggel továbbra is élénk kapcsolatrendszer, 

melynek bázisát a kulturális elemeken túl a rurális közösség városi jövedelemtıl 

(is) függı létfenntartása jelenti.   

 

3. A 20. század utolsó évtizedeinek változásai szükségszerően módosítják azt a 

közelmúltig uralkodó szemléletet, amely a térség ıslakosait kizárólag rurális 

térségekkel, önellátó gazdálkodással és földkérdéssel, tehát agrárproblémaként 

azonosítja. A földkérdés, melynek jelentısége a migráció ellenére nem csökkent, 

minıségi változáson ment keresztül, komplexebbé vált, és napjainkban az 

érintett népcsoportok, a politikai és akadémiai szféra számára is területi kérdést 

jelent, amely egyformán magában foglalja a materiális, fizikai földterületet 
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természeti kincseivel együtt, valamint az etnikum történelmi lakóhelyét, mint 

szülıföldet, melynek fennmaradását a globális/regionális makrofolyamatok 

erıviszonyai között az ıshonosok a nyugati társadalmak nemzeti kisebbségeket 

védı jogi garanciái által látnak biztosítottnak.  

 

4. Kutatásaink fontos megállapítása, hogy az etnikai kérdés kikerült a szők 

értelemben vett rurális környezetbıl, ami által megszőnt csupán lokális 

probléma lenni: országos, pánamerikai és globális dimenziót kapott. Ez 

megnyilvánul egyrészt az ıshonosok saját szervezeteik (etnikai pártok, 

érdekképviseleti szervezeteik), fórumaik Latin-Amerikán átívelı hatósugarában, 

másrészt a mozgalmukkal szimpatizáló, céljaik megvalósításához anyagi 

forrásokkal is rendelkezı nemzetközi környezetvédı, emberjogi, alternatív civil 

mozgalmak támogatásában. Az etnikai mobilizálódás globálissá válásával az 

ıshonosok jogait rögzítı, az 1990-es évektıl plurális szemléletet tükrözı 

nemzetközi dokumentumok és a térséggel foglalkozó multilaterális fejlesztési 

intézetek normatívái nyomást gyakoroltak a térség nemzeti kormányainak 

törvényhozására, melyek rögzítették az ıshonosok kollektív jogait. 

 

5. Kirajzolódott számunkra, hogy a térség ıshonosainak térkövetelése szorosan 

illeszkedik a 20. század végének globális és latin-amerikai társadalmi-gazdasági 

változásaiba, melyeket két meghatározó folyamat jellemez: 

a) Modernizáció, melynek mindkét hatása nyomon követhetı Latin-

Amerikában: az ıshonosok – nyelvváltással és gazdasági kényszerbıl fakadó 

gazdasági tevékenységváltással mérhetı hasonulása a domináns társadalomhoz, 

ugyanakkor az etnikai lojalitások erısödése és az ıshonos kultúrák védelme 

érdekében történı mobilizálódás is. 

b) Demokratizálódás és decentralizáció, melynek hatására a latin-amerikai 

ıshonosok a civil társadalmak térkövetelı mozgalmaihoz hasonló igényekkel 

lépnek fel, vagyis: szerephez jutni a döntéshozatalban lokális és országos szinten 
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is, valamint kulturális identitásuknak megfelelı területi-politikai formációk 

kialakítása a nemzetállamok keretein belül. 

Ugyanakkor a latin-amerikai ıshonosok nemcsak a fennálló térbeli határok ellen 

tiltakoznak, hanem a domináns és az ıshonos kultúrák tagjait elválasztó, a 

kirekesztettség mentén húzódó társadalmi határok ellen is. 

 

6. Az esettanulmányokban vizsgált országokra vonatkozóan kutatásaink 

eredményeképpen az alábbi megállapítások igazolódtak:  

 

a) Bolívia és Mexikó legszegényebb régiói a társadalmi kirekesztettség és az 

emberi fejlıdés mutatói alapján az etnikai területek. Ezek konkrét 

megnyilvánulásai az ıshonosok életkörülményeinek, iskolázottságának, a 

gyermekhalandóságnak, a szociális infrastruktúrával való ellátottságának a nem 

ıshonos népesség mutatóinál jóval alacsonyabb értékei. A szociális 

kirekesztettség egyrészt nyelvi hátrányra vezethetı vissza, az ıshonos 

egynyelvőek körében a legmagasabb, másrészt arra a területi hátrányra, amit a 

domináns társadalmak egyoldalú, vagy kizárólag profitorientált infrastruktúra és 

gazdaságfejlesztı politikája okozott az elmúlt évtizedekben. Ezek a 

körülmények azt bizonyítják, hogy a kérdéses országok régiói közötti 

fejlettségbeli különbségek, az adott térség természeti potenciálján túl etnikai 

alapúak is.  

 

b) A domináns társadalom által irányított állami területi politikák diszkriminatív 

újraelosztó mechanizmusai miatt az etnikai régiók természeti gazdagságának 

hasznosítása nem járult hozzá az ott élı ıshonosok életkörülményeinek 

javításához. Ezt súlyosbítja az állam elıjoga az ıshonosok területein található 

erıforrások felett, ami azt eredményezte, hogy a fejlesztı beruházások egészen a 

közelmúltig az ıshonosok érdekeit figyelmen kívül hagyva valósultak meg, nem 

egyszer kitelepítéssel, környezetkárosítással jártak. Az ıshonosok konzultációs 
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jogának kodifikálása a területeiken eszközölt beruházásokkal kapcsolatban csak 

néhány esetben eredményezte a környezeti, társadalmi hatások felmérését és az 

ıshonosok megfelelı  kompenzációját. Bolíviában ez az ıshonos társadalom és 

a kıolaj-, illetve gázkitermelı nemzetközi vállalatok konfliktusán át a 

szénhidrogének politikai célú felhasználásához és a szektor államosításához 

vezetett; Mexikó déli ıshonos régióiban a Puebla-Panama Terv miatt feszülnek 

egymásnak a kormány és az ıshonosok érdekei. 

 

c) Az ıshonosok az általunk vizsgált országokban hasonló igényekkel lépnek 

fel, melyek az 1970-1980-as évek materiális követeléseitıl – föld, oktatás, 

egészségügy – az 1990-es évekre eljutottak a szimbolikus jogok, 

(nyelvhasználat, önazonossághoz való jog) és az autonómia, önigazgatás 

biztosításának a követeléséhez. Az 1980-1990-es években megerısödı 

etnopolitikai mozgalmak elérték az alkotmányok módosítását, melyek 

kodifikálták az ıshonos népcsoportok önazonossághoz, történelmi területeikhez, 

nyelvük használatához és védelméhez, ıshonos municípiumok kialakításával a 

helyi önkormányzáshoz való jogát. Bolíviában és Mexikóban is megtörtént az 

ıshonosok politikai jogainak törvénybe foglalása, így a térkövetelés informális 

eszközei (menetelések, tiltakozások) mellett lehetıségük nyílt etnikai pártok 

szervezésére és politikai képviseletük választások útján történı biztosítására. 

Ugyanakkor az ıshonosok jogainak egy része nincs az elvárásaiknak 

megfelelıen biztosítva, az állam modernizációs törekvései során egyelıre 

Bolíviában és Mexikóban sem tudta integrálni területi-közigazgatási 

struktúrájába az ıshonosok történelmi területeit.   

 

d) Az ıshonosok területi önigazgatás vagy autonómia igénye Latin-Amerika 

esetében nem jelent veszélyt az érintett államok integritására, hiszen az 

ıshonosok önálló államiságának komoly akadályai vannak. Ezek egy része 

földrajzi jellegő: annak ellenére, hogy a népcsoportok többsége földrajzilag 
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egybefüggı, ısi területein él, ahogy azt már megállapítottuk, az utóbbi két 

évtized migrációs folyamatai a különbözı etnikumok jelentıs térbeli 

keveredését eredményezték a városokban és a rurális térségekben egyaránt. Az 

önálló államiságnak a legtöbb latin-amerikai ıshonos népcsoport esetében 

demográfiai akadályai is vannak: milliós vagy annál nagyobb népességő 

etnikum csak néhány van, a legtöbb népcsoport néhány ezer vagy tízezer fıt 

számlál, de gyakoriak a pár száz fıs csoportok is, melyek önálló államisága 

gazdasági és politikai szempontból is életképtelen.  

 

Összegzésképpen elmondhatjuk, hogy az etnikai dimenzió a latin-amerikai 

országok társadalmi, gazdasági, kulturális és politikai életében fokozódó 

szerepet játszik.  Latin-Amerika ıshonos származású etnikumai demográfiai 

súlyuk, újjáéledı identitástudatuk és a kedvezı nemzetközi változások 

következtében a 20. század utolsó évtizedében visszavonhatatlanul a politikai 

élet aktív szereplıivé váltak. Az ıshonos származásúak társadalmi 

helyzetének lényegi változását azonban megnehezíti, hogy érdekeik 

érvényesítése a kreol társadalmak évszázados elıítéleteibe és a nemzetközi tıke 

rövid távú érdekeibe ütközik. Így sok esetben csupán arról van szó, hogy joguk 

van ahhoz, hogy jogaik legyenek. 

 Mégis – a változások az ıshonos nyelvek és kultúrák megırzésének 

irányába mutatnak, ami azt jelenti, hogy az etnikumok térképzı szerepe a 

régióban továbbra is fennmarad, sıt erısödik.  

 Értekezésünk következtetéseit Hobsbawm (1995) gondolatának 

parafrázisával zárjuk: a 20. század Latin-Amerikában hosszúra nyúlt, és még 

nem ért véget. A kontinensen az évszázad során bekövetkezett változások 

mindig valaminek a kezdetét jelentették, az áhított modernizáció újabb 

lehetıségét, ami – a térség társadalmi, etnikai heterogenitása miatt csak 

részletekben tudott megvalósulni. Ez különbözı idık-terek állandósult egymás  
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mellettiségét, helyenként egymásra rakódását eredményezte, vagyis a 

társadalmi-gazdasági folyamatok eltérı idıbeli fázisai szimultán léteznek 

egyazon térben. Latin-Amerika 20. századi megoldatlan problémái – a 

befejezetlen demográfiai, gazdasági és demokratikus átmenet, a gazdaság 

stabilizálása és integrált modernizálása, a súlyos társadalmi különbségek, az 

eltérı etnikai identitások közötti konfliktusok – átnyúlnak 21. századra.  
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